

随着盐山当地特色种植业的发展,随叫随到、工资适中的“农事钟点工”成了种植户们的“香饽饽”——

# “农事钟点工”走俏田间地头

本报记者 李昕也 本报通讯员 张文娟 魏新敏 摄影报道

在盐山县边务镇各村的大棚里,随处可见“农事钟点工”忙碌的身影。他们忙完自家农活后,在家门口当起了“钟点工”,不仅实现了赚钱、养家两不误,还有效缓解了种植户们的用工难。



“农事钟点工”付瑞华在给葡萄疏果。

“每年5月中下旬开始疏果,必须赶在葡萄成熟前完成,现在人手还是有点少,想再招两三个人。”吴宝庆说,很多“钟点工”是大棚的“老把式”了,他们手法娴熟、干活利索,疏果时“快、狠、准”,每年一到疏果时,自己都提前约人。

经过10年的发展,吴宝庆的大棚种植面积从最初的5亩地扩大到现在的11亩地,雇佣的“钟点工”也从三四个人增加至10余人。“因为大棚种植发展前景不错,再加上有‘农事钟点工’帮忙,不用担心忙不过来,扩建得也有底气。”吴宝庆说。

## 3

### 家门口的双赢

边务镇星马村的村民王芳,爱人在村里工厂上班,两个儿子在外地打工,家里4亩地的大棚平时都是她在打理。“不忙时我一个人就能顾过来,但现在赶上采摘西红柿,得找李艳民帮我雇两个‘钟点工’。”

王芳所说的李艳民是星马村的“经纪人”,不仅为种植大户和合作社提供种、管、收等服务,还是村子里“钟点工”的免费中介人。

“我微信里的种植群和农机群各有一二百人,招工时在群里吆喝一声就行,挺方便。”李艳民说,每年种苗时最缺人,因为抢农时,所以那时的“钟点工”挺抢手。

王芳告诉记者,8月以后,自家大棚没活了,她就去打零工。在“钟点工”队伍里,51岁的王芳算是年轻人,她除了做“钟点工”,还去企业干活。“旺季时1个月能挣一两千元,淡季时可能有几百元,赚个零花钱补贴家用没问题。”

李艳民介绍,“农事钟点工”以女性为主,而且大多在60岁以上,有的甚至70多岁。

近年来,盐山县积极调整产业结构,围绕农业增效、农民增收目标,大力推进土地流转,采取蔬菜大棚种植的方式,盘活盐碱地资源。随着种植大户、土地流转大户不断增多,农事用工需求量也逐渐增大。

“‘农事钟点工’不仅解决了种植大户的实际困难,也为范桂枝、刘秀梅这样的村民提供了在家门口挣钱的机会,激活了农民就业市场,拓宽了增收渠道,实现了农民就业与农村经济增长的双赢。”李艳民说。

## 1

### 家门口当起“钟点工”

5月24日清晨6点多,盐山县边务镇大吴庄村的一个大棚里已热闹起来。村民范桂枝正和其他几名妇女忙着给葡萄疏果。这些忙碌的身影有一个专门的称谓——农事钟点工。

“农事钟点工”是指来自本村或附近的村民,忙完自家的农活后,农闲时到合作社或种植户那找活干,按时间或工作量获得报酬。

范桂枝是大吴庄村的村民,今年60岁,家里种着10多亩地。农闲时,她就在村子里当“农事钟点工”,每月能挣到1000多元。“我在这里干了四五年,绑秧、摘心、分叉、疏果,有啥干啥,等葡萄丰收了,再进行采摘、装箱、打包。”范桂枝说。

范桂枝的子女早已成家立业,她每天的任务就是负责接送上学的孙子和孙女,

给家里人做做饭。“‘农事钟点工’对于我这种需要接送孩子的人来说最合适不过了。”范桂枝说,“钟点工”来去自由,不管是干1小时还是1天,自己说了算,而且离家近,赚钱、顾家两不误。“现在村里的大棚种植户很多,‘钟点工’在农村很受欢迎。”

在离大吴庄村不远的边务镇星马村,60多岁的村民刘秀梅忙完家里的活计,如约来到村里的大棚采摘西红柿。

眼下正是西红柿收获的季节,采摘西红柿按工时计酬,多劳多得,她1天能挣80元。“每天忙完家里的活就来采摘,挣点零用钱。”刘秀梅说,在大棚里打短工,完活就领工资,还能照顾家,她很满意。

## 2

### 有效缓解“用工荒”

“每到西红柿的采摘旺季,我都会

从本村和邻村请来几位‘钟点工’过来帮忙。”在盐山县边务镇星马村的一个西红柿大棚里,负责人祁德峰和记者说道。

记者看到,大棚里5名“钟点工”分工明确,采摘、打包、搬运、装车,忙得有条不紊。

作为蔬菜大棚的负责人,祁德峰对“农事钟点工”的出现很高兴。“我种了18亩地的大棚,‘农事钟点工’不仅解决了种植大户的‘用工荒’,也为村里妇女提供了家门口就业的机会,总的来说就是农民钱挣了,我们也雇上人了,达到一个双赢。”

“西红柿从2月份种植到5月份,一直需要用工。等过几天西红柿集中成熟采摘时,一个大棚的产量最高可达1万多斤,还要再雇两三人。”祁德峰说。

盐山县边务镇大吴庄村的种植户吴宝庆,这几天正带着七八个“农事钟点工”紧锣密鼓地为葡萄疏果。给葡萄疏果是门手艺活儿,需要人工把拥挤果、小果、残果、病果、畸形果去掉,这样留下的果子充分吸收养分,不仅串形好看,葡萄的香气也更浓郁,口感更好。

## 瑞子堂

# 黄金芽

产地直销 限量销售  
滇红工艺制作的古树红茶

今天为读者朋友介绍一款滇红工艺制作的古树红茶,它就是黄金芽。

黄金芽选用云南景谷地区老树大白茶,采摘单芽,经滇红工艺精制而成。外观芽头肥壮,色泽金黄,做工精良。

黄金芽喝后温和暖胃,暖而不燥,含有多重氨基酸,有益于人体健

康。如果茶友的身体素质差,或者亚健康,缺乏氨基酸、蛋白质等,可以多喝黄金芽,具有很好的养生保健功效。

冲泡黄金芽时,以90摄氏度的水为宜,沸水会稍有涩感,过低则无法充分表现。紫砂、盖碗皆可,可泡二十几泡。前几泡1至3秒出汤,后面可适当增加出汤时间,适

当提高水温。投茶量比生茶要低,110克标准盖碗5克左右。

黄金芽的口感,清爽细腻、绵柔顺滑、甘甜持久、茶香清新优雅。读者们有机会,可以试试黄金芽,真的好喝。

黄金芽1两/袋,每袋88元,欢迎到店选购。

购买地址:沧州市运河区浮阳南大道新闻大厦门口北第三个门市  
沧州市运河区浮阳南大道新闻大厦门口北第三个门市  
日报社·全媒体融合发展交流中心(乘坐1路、29路、158路公交车即到)  
购买热线:18931777908 19933419614

